

向不文明乘车行为说不

苑广阔

乘坐火车出行时，难免会遇到各种状况，但一些不文明的乘车行为，不仅会影响其他旅客乘车，情节严重的还涉嫌违法。近期，铁路警方就处理了多起不文明乘车行为。（据12月24日《现代快报》）

2025年春运将于1月14日正式开启，每年春运期间，也是各种不文明乘车行为的高发期。乘坐火车出行时的不文明行为，包括在禁止吸烟的高铁动车上吸烟、霸座、醉酒闹事、打架斗殴等等。少数旅客的不文明行为，不但会破坏公共秩序，影响其他旅客的乘车体验，同时也会给自

己的行程“添堵”。尤其是一些已经涉嫌违法的不文明行为，可能会面临铁路警方的罚款、拘留等处罚，严重者还可能涉嫌刑事犯罪，引来牢狱之灾。

遵守国家的法律规范和铁路的规章制度，恪守社会文明与道德，是远离不文明行为的第一步。就以经常发生的乘客在火车上吸烟为例。即便是原来的绿皮火车，虽然允许吸烟，但需要乘客到设置在两节车厢连接处的“吸烟区”吸烟。如果在车厢内吸烟，则会对其他乘客带来影响，很容易引发乘客之间的矛盾和冲突。伴随着高铁动车的出现，乘坐高铁动车时是严禁吸烟行为的，否则可能触发烟雾报警器报警，导致列车降速运行，从而引

发一系列的严重后果。

针对霸座、醉酒滋事、动车上吸烟等不文明行为，国家及相关部门出台了多部法律法规。民法典规定：旅客应当按照有效客票记载的时间、班次和座位号乘坐。《铁路安全管理条例》第七十七条规定，禁止实施危害铁路安全的行为包括在动车组列车上吸烟或者在其他列车的禁烟区域吸烟。同时，第九十五条规定：违反本条例第七十七条规定的，由公安机关责令改正，对个人处1万元以上5万元以下的罚款，对个人处500元以上2000元以下的罚款。

治安管理处罚法规定，扰乱公共汽车、电车、火车、船舶、航空器或者其他公共交通工具上的秩序的，处警

告或者200元以下罚款；情节较重的，处5日以上10日以下拘留，可以并处500元以下罚款。不管是在列车上醉酒闹事，还是霸座，显然都属于此类。

遏制和减少乘车不文明行为，要加大宣传引导的力度，在火车站广场、候车室及列车车厢等显著位置，张贴悬挂文明提示、警示标语等等，让广大乘客知道哪些行为是不文明乃至违法违纪的；对于已经发生的不文明乘车行为，则要依据现行法律规定或者是铁路部门的规章制度，采取果敢措施予以处理，不能“和稀泥”。唯有如此，才能让当事人汲取教训，付出必要代价的同时，也警醒其他乘客。

转自《河南日报》

评论

汝州一高

举办2024年校园歌手大赛

12月20日晚上，“青春正当歌 逐梦向未来”汝州一高2024年校园歌手大赛圆满落幕。此次比赛启动以来，吸引了众多同学报名参与。经过层层选拔，最终9个演唱节目脱颖而出，多名实力“歌手”站在了决赛的舞台。他们以歌传情，以声动人，为现场师生带来了一场震撼心灵的视听盛宴。

当晚的比赛在开场歌曲《再一次出发》中拉开帷幕。选手们怀揣着炽热梦想，踏歌而来、音符跳动、旋律飞扬，现场观众共同见证了一场用歌声书写青春画卷的华丽角逐。经过激烈角逐，评选出特等奖1名、一等奖2名、二等奖2名、三等奖4名。

郭营战

塔寺小学党屯校区

开展英语朗读比赛

为创造浓厚的校园文化氛围，给学生提供一个锻炼自我、展示自我的舞台，近日，塔寺小学党屯校区组织开展“英语朗读比赛”活动。

活动中，该学校3至6年级15名同学参赛。选手们依照由高年级到低年级顺序逐个上台，把自己最出色的一面展现给大家。孩子们稚嫩的脸庞上闪烁着自信与热情，用饱满的热情、高昂的斗志、准确的发音、流利的表达，向大家传递着英语的魅力。

“在同学们的精彩朗读声中这次活动落下帷幕，这次的朗读比赛搭建了一个让大家展现自己英语水平的平台。通过比赛，我们看到了很多同学的英语水平其实很不错。有了这样的比赛，大家不光去学、去练，而且可以通过这样的平台展示自己的学习成果，从而锻炼和提高自己，更能通过这样的方式去影响更多同学。我们的脚步已经迈出了，我们有理由相信，我们未来会做得更好。”塔寺小学党屯校区相关负责人表示。

张亚萍

凝“绳”聚力 “拔”出精彩

汝州四中举办拔河比赛



拔河比赛现场

为丰富校园文化生活，提高学生身体素质，营造积极向上、团结奋进的校园氛围，培养集体荣誉感，汝州四中于12月12日下午举行了“凝‘绳’聚力 ‘拔’出精彩”校园拔河比赛。

拔河比赛按年级组进行，赛前制定了详细的比赛规则和安全措施，各班积极准备，同学们摩拳擦掌斗志昂扬。

随着一声嘹亮的哨声吹响，一场场激烈的拔河比赛开始了。加油声、呐喊声此起彼伏，整个校园都沉浸在一片欢腾之中。

热情的拉拉队在场外高喊“加油！加油！”震耳欲聋的助威声此起彼伏，集体的努力，众人的配合，在一阵阵呐喊与掌声中化作无穷的动力。老师们是选手们最热情的啦啦队，他们的加油声如同激昂的战鼓，为学生们注入无穷力量。他们殷切的眼神，时刻聚焦在学生身上，有信任、有期许。

经过激烈的角逐，学生比赛全部结束，孩子们期盼的教师拔河拉开序幕。老师们齐心协力，拧成一股绳，展开激烈的拉锯战，学生们呐喊助威，欢呼雀跃，校园里充满了笑声。

比赛结束后，学校相关负责人宣布比赛获胜班级和名次，并进行颁奖。

李浩然 郭岳岳



新闻

12月20日上午，有道实验学校为丰富学生校园文化生活，进一步激发学生学习英语的热情，检验学生学习成果，组织举办了七年级英语听音大赛。

张亚萍 摄

汝州技师学院

内务大整改 宿舍焕新颜

近期，汝州技师学院学生宿舍开展内务卫生提升活动，让这些宿舍焕发出新的光彩。

活动启动，全校动员。学院精心制订详尽周全的活动计划，并特意邀请专业人士亲临现场进行示范指导。从班主任层面率先行动起来，由他们带领各班宿舍积极投身于内务大整改行动中。

内务整理，井然有序。同学们分工明确、配合默契。有的同学负责扫地、拖地，将地面打扫得洁净如镜，一尘不染。宿舍的每一个角落都被同学们精心清理，窗台、门框以及卫生间等各处地方也都被擦拭得明亮照人，焕发出整洁耀眼的光泽。同学们以高度的责任感和认真的态度，不放过任何一个细节，让宿舍的每一处都尽显整洁之美。

严格检查，督促整改。学校领导每天带队，对一至五楼的每个宿舍逐一进行细致检查。在检查中，学校领导专注于每一处细微之处，亲力亲

为地向学生示范正确做法。随手捡起遗落的垃圾，整理不规范的毛巾，平整床铺床单，耐心示范指导学生叠被子，规整床铺下方鞋物，将不整齐的床位复位等。在检查过程中，边发现问题边进行整改，对所发现的每一个问题都予以指导，并及时通知到负责人，持续跟踪落实整改情况。

成果显著，持续推进。经过一段时间的不懈努力，学生宿舍的内务卫生状况得到了极为显著的改善。

“此次学生宿舍内务卫生提升专项活动，不仅仅是对学院文明建设的一次有力推动，更是对学生综合素质提升的一个重要契机。”汝州技师学院负责人表示，将继续密切关注学生宿舍管理，大力加强宿舍文化建设，为学生创造更加优良的学习和生活环境。同时，也期望同学们能够倍加珍惜此次活动成果，继续保持宿舍的整洁与卫生，携手共同营造一个温馨、和谐、文明的校园环境。

李浩然 阎一鸣

匠心独运传薪火 深耕教坛谱新篇

市广成学校开展多文本阅读教学活动

近日，为了进一步全面提升语文教师多文本阅读教学技能，初步建立多文本阅读教学体系，市广成学校开展了多文本阅读教学活动。

引领创新，教学相长。七年级备课组长李静涵老师以“不同名家笔下的猫”为主题开展多文本阅读教学活动。李静涵老师用多媒体呈现几幅可爱的小猫图片，瞬间激发了学生们的兴趣。由回顾教材中郑振铎的《猫》引出另一篇名家作品——夏丏尊的《猫》。她先指导学生用圈点勾画的方法梳理夏丏尊《猫》中的事件发展以及作者的情感变化，理清了文章脉络；又由浅入深地从题材、内容、详略安排、情感表达等方面引导学生比较两篇文章的异同点。最后自然而然地提出了人与动物应如何相处的话题，引发了孩子们的深度思考。

教研处副主任王俊芳开展了以“抓事物特征，赏建筑之美”为主题的公开课活动。她结合语文课程标准，以日常生活设置情境进行教学，确

定核心任务为宣传大美河南，以征集“我为河南建筑之美”做代言人，创作代言词，设置三个学习任务。目标明确，层次清晰，构思新颖，巧妙地把说明文的文体知识自然而然地渗透到学习任务中，调动学生主动探索的欲望，使学生从不同的视角和角度审视文本，促使学生开阔思维，发散思维，激发学生积极参与宣传河南建筑的热情，也为听课老师提供了新的思路、方法和路径。

“砥砺前行，携手致远。学校开展多文本阅读教学旨在激发学生的阅读兴趣，为学生提供多样化的阅读材料、技巧、方法，如快速阅读、信息筛选、整合、比较和批判性思维等，从而提高阅读效率和理解能力。”该校相关负责人表示，多文本阅读教学犹如细雨滋润大地，让课堂充满活力，让同学们的学习之旅充满乐趣和收获。广成教师将在教研的道路上继续携手同行，用专业和热情，共同书写教育的美好篇章。

李浩然 马鹏飞

范随州出席全球华人生活短视频大赛颁奖盛典

12月19日，第六届全球华人生活短视频大赛颁奖盛典在人民日报社新媒体大楼举行。本次大赛以“Hi, 新国潮”为主题，旨在展示新时代下中国社会的新风尚、新潮流，吸引了全球华侨华人以及在华工作学习的外国友人和留学生的广泛参与。河南弘宝汝瓷坊有限公司掌门人、汝瓷国家标准起草人范随州先生受邀出席了此次颁奖盛典。

作为中华老字号弘宝汝瓷掌门人，范随州在颁奖盛典上向最佳剪辑奖获得者、来自尼日利亚的自媒体博主博密赠送了一件精美的汝瓷作品，表达了对获奖者的祝贺和对短视频大赛的支持。范随州在颁奖现场表示，汝瓷以其技艺精湛、温润如玉的质感、古朴天然的造型以及在宋代专为宫廷御用的高贵身份而闻名天下，在中国陶瓷史上具有极高的地位，被誉为“天下名瓷汝窑为魁”。他特别提到，这次赠送给博密的汝瓷作品以“荷”为创作元素，寓意和谐、和平与美好。该作品自2018年创作之初便受到广泛关注，曾登上中央电视台的栏目，并多次作为国礼赠送给外国贵宾，展现了中华文化的独特魅力。范随州表示，此次短视频大赛为弘扬中华文化提供了一个重要的平台，他希望更多的网友和短视频创作者能够以更加积极的姿态担负起传播和弘扬中华文化的重任，向世界讲述中国故事，传播中国声音。

据了解，第六届全球华人生活短视频大赛自6月20日至10月20日，历时4个月面向全球征集短视频作品，收到41万件投稿作品，综合浏览量59.4亿。经过网友投票和专家评审，最终评选出一、二、三等奖及最佳创意奖、最佳剪辑奖等多个奖项。

李晓伟 陈蒙乐

省肿瘤医院权威专家团走进汝州

12月19日，由河南省肿瘤医院肿瘤内科、内窥镜诊疗科、超声医学科、医学影像科、普外科等学科权威专家组成的“蒲公英计划”志愿服务队，走进市人民医院开展2024年河南省“蒲公英计划”义诊查房活动。

当天，“蒲公英计划”志愿服务队专家团成员在市人民医院相关专科室主任陪同下，走进各个病区开展义诊查房活动。各位专家深入病房对一些患病重、病情特殊的患者仔细问诊及检查，并对治疗提出具体的方案。亲切的问诊、求实的态度、严谨的作风，让患者及其家属深刻感受到医疗专家的风范。

河南省“蒲公英计划”活动的开展，不仅仅是提供医疗服务，更是医惠情怀的交流与传递。河南省肿瘤医院的“蒲公英计划”志愿服务队不但是医治病痛的好手，更是温暖的“知音”。他们倾心关怀每一个患者，让每次问诊都成为心灵的抚慰。患者及家属纷纷表示，“蒲公英计划”义诊活动不仅带来了良好的医治，还给予患者生活的希望和信心。

郭营战

市人民医院护士裴星星获佳绩

12月20日至21日，由中国中西医结合学会周围血管病专业委员会、中国微循环学会周围血管病专业委员会、中华预防医学会组织感染与损伤预防与控制专业委员会主办的第九届中原糖尿病足与创面高峰论坛暨第十二届平顶山市血管论坛，在平顶山市举行。我市人民医院创面修复门诊护士裴星星喜获二等奖。

在论坛举办的案例大赛上，市人民医院创面修复门诊护士裴星星凭借着扎实的理论基础和丰富的临床经验，获得比赛二等奖，并被聘为“平顶山市中西医结合学会第二届创面修复护理专业委员会”委员，是汝州唯一获得此项荣誉的选手。

比赛中，裴星星通过对压力性损伤的案例分析、病史的汇报、落实针对性的护理措施、如何不断优化与改良的护理方法，帮助患者促使伤口的愈合及提高生活质量进行阐述，赢得了现场专家评委和护理人员的热烈掌声。

郭营战 侯晓蕾

市妇幼保健院

医患情谊深 鲜花表谢意

12月18日，冬日阳光暖暖地洒在市妇幼保健院围产门诊的走廊上，似乎也在见证一场温情满满的相聚。患者史女士及家属走进围产门诊，将鲜花送给马小慧主任，表达心中的谢意。

史女士在孕期的每一次产检都选择了市妇幼保健院。整个孕期，她遇到了不少难题，内心充满了焦虑与不安。然而，她每一次向马小慧咨询，都能得到细心且专业的解答。马小慧用她的耐心和关爱，像一盏明灯，照亮了史女士孕期的道路，让她不再迷茫和害怕。

在马小慧及医疗团队的共同努力下，史女士顺利迎来了分娩的时刻。在这个过程中，整个医疗团队无微不至的照顾，让史女士和家属深深感受到了医院优质的服务。

她们体会到的不仅仅是专业的医疗技术，更是一种如同家一般的温暖。医护人员的一个微笑、每一句鼓励、每一次贴心的照顾，都化作了一股暖流，流淌在史女士和家属的心中。正是这份用心的守护，让史女士一家对马小慧及全体医护人员充满了感激。这就出现了文章开头的温馨一幕。

李浩然 杨莹莹

市实验中学

开展师德师风演讲展示活动

12月16日，市实验中学在该校多功能厅举办师德师风演讲分享展示会。此次活动不仅展示了该校青年教师的师风风采，也进一步提升了全体教师的师德意识。

展示会上，郭洁娜老师以“曾经有幸被照亮，此生便想成为光”为题作师德师风演讲分享展示。她深情讲述了自己的成长经中两段动人的故事和深刻感悟，分享了自己对教育的理解和追求。

郭营战